

*Е. П. Яковлева, И. А. Сивцева***Авксентий Егорович Мординов***E. P. Yakovleva, I. A. Sivtseva***Avkseniy Egorovich Mordinov**

Важнейший приоритет стратегии развития образования – роль педагога в формировании духовно-нравственных ценностей в условиях трансформации образовательной среды. Философские размышления о природе человека, его предназначении, осмысление аксиологических вопросов являются приоритетными. Изучая историю высшего образования, следует обратить внимание на философское и педагогическое наследие выдающихся философов, в глубинных истоках которых и были заложены фундаментальные основы духовной культуры и аксиологический вектор развития воспитания и образования. В исследовании культуры и языка народа саха трудно найти такого выдающегося философа с таким ярким талантом и потенциалом общественной, научной, педагогической деятельности как Авксентий Егорович Мординов.

Неоценим вклад профессора А. Е. Мординова в развитие высшего образования в республике. Авксентий Егорович Мординов – первый дипломированный философ из народа саха, подвижник в науке, активный участник зарождения и развития высшего образования в республике, один из организаторов Якутского государственного университета, его первый ректор и истинный патриот. Якутский государственный университет был призван внести важный и значительный вклад в развитие научного и технического прогресса не только в республике, на Северо-Востоке России, но и по всей стране. Перед Якутским государственным университетом стояли важнейшие задачи, которые обеспечивали широкие перспективы развития региона. Его научная, общественная и государственная деятельность всецело были посвящены интересам развития экономики, науки, образования и культуры республики.

Научная и общественная деятельность Авксентия Егоровича является настолько значительной и обширной, что трудно переоценить его роль в развитие философской культуры и высшего образования в республике. Профессор Авксентий Егорович Мординов внес

огромный вклад в формирование и развитие философской школы, систему ценностных основ в Якутском государственном университете. В эпоху цифровой трансформации, в век больших вызовов сфера научных интересов Мординова А. Е. в области философии культуры, традиционных основ воспитания и образования является приоритетной. В настоящее время актуальным становится изучение философского наследия А. Е. Мординова, его мышления и осмысление культуры. Его философия, его жизненная позиция определяются так именно, потому что он до конца понимал, что такое счастье, любовь к родному краю, что такое воля, жизнестойкость и человеческое страдание, и он смог прожить свою жизнь соответственно этому пониманию.

В Таттинском лицее имени Авксентия Егоровича Мординова ежегодно в феврале проводится декада, посвященная философскому наследию Авксентия Егоровича Мординова. В рамках декады ежегодно организуются актовые лекции преподавателей кафедры философии СВФУ, проводятся республиканские Мординовские чтения с участием учащихся и студентов республики, целью которых является приобщение детей и молодежи к философскому наследию и культуре народов нашей республики. Концепция Мординовских чтений основывается на идеях и трудах Авксентия Егоровича Мординова. Мординовские чтения и конкурсы являются открытой и широкой площадкой для обсуждения и просвещения актуальных вопросов философии, педагогики и современного общества, основываясь на основных идеях трудов профессора А. Е. Мординова. Идея Мординовских чтений продиктована необходимостью повышения интереса обучающихся к современному философскому знанию. Фундаментальные основы философского стиля мышления необходимы школьникам и студентам для выполнения самостоятельных творческих, научно-исследовательских проектов.

Основными задачами Мординовских чтений являются изучение наследия – научных трудов философа Мординова А. Е.; выявление, подготовка и поддержка талантливых и одаренных школьников, студентов, учителей в исследовании культуры и языка народа; разработка и реализация проектов по решению актуальных проблем социально-экономического развития республики на основе философского наследия А. Е. Мординова. Основные направления и задачи ориентированы на формирование основ патриотического и духовно-нравственного воспитания молодежи, на осмысление духовных основ и нравственных ценностей личности. Второй год Мординовские чтения включают интегрированные уроки, основанные на научных трудах А. Е. Мординова. Проведены интересные уроки по следующим темам: «Древо знаний», «Окно в прошлое», «Мастерская слова», «А. Е. Мординов – дитя природы», «Химия личности», «Якутский орнамент», «Куйуур». Новизна программы текущего года заключается в актовых лекциях философов для родителей по теме: «Киһилии киһини иитии».

Одним из основных направлений Мординовских чтений считаем секцию публичных выступлений «Молодой философ»: «Бөлүһүөк трибуната». Участники секции подготовили выступления по философским статьям А. Е. Мординова «Аан дойдуну быһаары уонна уларыты философията», «Человек нового мира», «Формирование философской мысли якутов», «Эпос народов Сибири и его значение в современной культуре». По итогам мероприятий, посвященных философскому наследию Авксентия Егоровича Мординова, выпускаются сборники материалов. Важной задачей Мординовских чтений является повышение интереса и привлечение молодых людей к научно-исследовательской работе.

В стремительно меняющемся мире, когда происходит смена стратегии развития образования, формируется новая модель высшего образования, аксиологический вектор в образовании и формирование духовно-нравственных ценностей должны стать фундаментальной

